



走在前开新局 打头阵当先锋

2024年1月29日 星期一

上下一心、攻坚克难 稳增长、强实体、促改革、惠民生

莱西以更高效率更优服务推动经济社会高质量发展

新年伊始，万象更新。1月3日，2024年第一架“青岛造”固定翼飞机——万丰钻石DA50在莱西通航产业园下线，标志着其已具备批量生产能力，莱西市通航产业再度迈出坚实一步。此前的2023年8月，民航华东地区管理局已经完成对万丰钻石DA50飞机的生产许可审查，颁发山东省首张生产许可证和项目单。

这是莱西市抓项目强产业推动经济社会高质量发展的缩影。2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，莱西市完整、准确、全面贯彻新发展理念，上下一心、攻坚克难，扎实推进稳增长、强实体、促改革、惠民生，奋力谱写中国式现代化莱西篇章，获评“山东省共同富裕先行示范市”“山东省高质量发展进步县”。

其中，莱西市发展和改革局作为经济社会发展的宏观调度统筹部门，全力当好经济社会发展的“协调员”、动能转换升级的“督导员”、政策落地落实的“参谋员”、惠企利民服务的“办事员”，充分发挥经济牵头作用，为推动全市经济社会高质量发展和提高人民的幸福生活持续贡献发改力量，先后获评“山东省项目服务先进团队”“青岛市改革创新团队”“青岛市‘人民满意的公务员示范单位’”等荣誉称号。

“强统筹、抓项目”，力促经济再添新动能

抓产业就是抓发展，抓项目就是抓未来。2023年，在莱西市春季、秋季两次重大项目集中开工建设现场推进会上，总投资153.35亿元的76个项目和总投资超223亿元的77个重大项目分别集中开工，涵盖新能源汽车、生物医药、高端装备、智能制造等领域，为莱西市进一步扩大有效投资、加快转型升级注入了强劲动力。

莱西市坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，深入推进实体经济振兴发展三年行动，着力推动资源要素向实体经济集聚、政策措施向实体经济倾斜、工作力量向实体经济加强。

以重大项目集中开工建设为契机，2023年，12个省级重点项目和44个青岛市级重点建设类项目全部开工纳统，累计完成投资265亿元，提前完成全年任务；11个重点工程已竣工9项；文锦智能装备产业园、巨峰产业园等6个项目入选2024年省重大、省绿色低碳高质量发展重点项目；天邦复合材料、姜山湿地总部港等60个项目入选2024年青岛市级重点项目；34个项目分别入选山东省服务业重点项目、青岛市海洋重点项目、青岛市海洋领域招商引资项目。

莱西市经济运行稳中向好。2023年，莱西市生产总值增长4.6%，莱西市全体居民人均可支配收入同比增长6.8%，列青岛第1位；2023年，莱西市固定资产投资同比增长11.3%，增速列青岛市第3位。

在这一过程中，莱西市持续强化要素保障，牵头调度四批308项稳中求进高质量发展政策清单，累计减轻市场主体税费负担10亿元左右。争取养老托育、节能减碳等各领域中央、省预算内资金1.2亿元以上，累计为30个项目争取专项债券资金18亿元，4个项目入选第五批山东省乡村振兴重大项目库，争取政策性贷款19.2亿元。

“抓实体、搭平台”，推动产业结构转型升级

莱西市立足空域优势，在店埠镇规划建

设了占地3033亩的通航产业园区，构建了以机场为核心，以通航制造运营、通航教育培训、通航场景应用为一体的“一核三区”产业布局。莱西市发展和改革局相关负责人介绍，该产业园已打造成为全省唯一集通航制造、运营、教育、文旅等于一体的综合园区。

时间回拨，2023年4月7日，青岛市通用航空产业园（莱西片区）招商推介会暨项目集中签约仪式在莱西市城市会客厅举办，12个通用航空产业相关项目集中签约，涵盖无人机、航空新基建、航空新材料、航空高端装备制造、航空食品等领域。这些项目投资体量大、契合程度高、发展前景好，涵盖了通航产业的重点部位和关键环节，有助于延伸通用航空产业链，推动青岛市通航产业提能升级。

通用航空产业是莱西“6+1”现代产业体系的重要组成部分。为高标准建设通航产业园，实行强力推进，莱西市成立一个工作专班、编制一套园区规划、制定一套园区政策、打造一支招商团队、成立一组产业基金构成的“五个一”工作机制。2023年成立通航产业基金，青岛莱西通用机场获省发改委核准批复，首架“中国造”万丰钻石DA50飞机完成试飞，获颁山东省首张生产许可证。

与此同时，在石墨新材料产业领域，争取石墨新材料产业纳入青岛市氢能与储能产业链发展大盘，洛唯新材料列入青岛“链主”企业重点培育清单，并健全链长制工作制度，32个项目入选青岛市实体经济重点建设项目清单。

以实体经济发展为支撑，莱西市发展动能持续加强。橡六胶管获评国家级企业技术中心，金妈妈农业科技获评省“十强”产业集群领军企业，巍然智能科技获评青岛市生产性服务业领军企业。莱西市2023年还成功争取6家企业获评省青两级企业技术中心和工程研究中心、2家企业入选省国民经济动员中心，4家企业入选青岛市生产性服务业资源库。

“谋发展、促改革”，推进战略任务落地落实

据2023年国务院办公厅发布的《关于对2022年落实有关重大政策措施真抓实干成效

明显地方予以督查激励的通报》显示，莱西市在全国区域“双创”示范基地建设中脱颖而出，成为获得国务院办公厅督查激励的20家示范基地之一，也是山东省唯一一家获此殊荣的“双创”示范基地。

自2020年获批国家双创示范基地以来，莱西市统筹构建“农民创业+大学生创业+退役军人创业”的创业特色体系，将“双创”基地建设与乡村振兴战略、国家城乡融合发展试验区建设、胶东经济圈一体化发展等重大战略统筹谋划、一体推进，蹚出一条以创业带动就业、以县域经济高质量发展推动共同富裕的新模式、新路径。

这只是莱西市在加快推进区域发展战略的典型案例之一。2023年，莱西市国家农村产业融合发展示范园扩园正式获批，成功入选推进以县城为重要载体的城镇化建设省级试点，获评山东省共同富裕先行示范区。南墅石墨新材料特色小镇成功获评省级特色小镇，《莱西市南墅镇：壮大墨业产业集群 打造省级特色小镇》获省发改委推广。姜山新能源汽车特色小镇和航空文化特色小镇获评“良好”等次，莱西市省级特色小镇数量居全省县级首位。

绿色低碳高质量发展全面起势。莱西市连续多年圆满完成上级下达的能耗“双控”工作任务，莱西市发展改革局荣获山东省“十三五”能耗双控工作先进集体。“十四五”以来，全市能耗强度累计下降7.23%，能源利用效率不断提高，成功争取开发区获评首批山东省绿色低碳高质量发展先行区建设试点园区，完成分布式光伏装机363MW，南墅、河头店及下属20个自然村获评全省首批绿色能源标杆村村镇。

在区域一体化发展战略方面，“双莱一体化”也取得重要突破，编制完成《莱西莱阳一体化发展先行区概念规划》《莱西莱阳一体化发展先行区产业规划》，统筹莱西莱阳一体化发展先行区产业发展和空间布局，促进城市功能互补、产业错位布局和特色发展。印发实施《莱西莱阳一体化发展先行区2023年工作要点》，形成《莱西市“双莱”一体化发展先行区2023年工作任务清单》，成功召开莱西莱阳一体化发展先行区交通基础设施建设合作共建四方工作会议。

“强服务、惠民生”，“六保”任务全力惠企利民

耗能成本成为制约企业实现绿色低碳转型发展的主要因素。推动企业参与用能权市场交易是促进企业绿色技术创新、提升能源利用效率的重要手段，是推动企业降本增效，实现低碳转型发展的重要路径。

耐克森轮胎是莱西市年综合能耗10000吨标准煤以上的重点耗能企业，为帮助企业降本增效，莱西市发展和改革局会同姜山镇政府联合行业专家，深入重点耗能企业耐克森轮胎有限公司开展用能权政策宣讲，并进行现场能源消费量核查及节能降碳诊断工作。行业专家结合企业历史能耗量、单位产品能耗水平、单位能耗产出效益评价结果对企业进行了专业“体检”，深度帮扶企业挖掘能源节约潜能，核查确定企业初始用能权。

近年来，莱西市发展和改革局全力当好惠企利民服务的“办事员”，持续优化营商环境。厘清重点任务27项，组建服务镇街工作联络队，围绕涉农政策宣讲、帮助村集体经济、慰问老党员、贫困户累计蹲点自然村75次。持续提高政务服务水平，共办理企业投资项目备案4370余件，服务企业1300余家；批复政府投资项目80余件，推进政府重点工作和实事、专项债券及乡村振兴等项目建设。

与此同时，持续优化能源服务，新增布局充电站8座，新增快速充电桩102个。制定《2023年莱西市电力市场化交易落实工作方案》，为小微企业节省电力报装投资1500余万元。扎实开展管道和电力隐患排查，制定《2023年度有序用电方案》完成迎峰度夏能源保障工作。筑牢粮食安全红线，顺利完成1.25万吨小麦、500吨食用植物油轮换任务，协调农发行莱西市支行夏粮信贷授信1.72亿元，荣获青岛市“国家食品安全示范城市复审工作突出贡献集体”。筑实价格安全底线，启动非居民用气价格上下游联动机制，为用气企业节省费用2000余万元，为执法机关和当事人提供价格服务900余次，连续十年价格认定结论零复核零投诉，荣获山东省优秀价格监测单位。

郝龙荣 李建新

平度市技师学院连续两年入选山东省重大项目名单——

高规格锻造全国一流、人社标杆型技工院校

近日，山东省人民政府公布2024年省重大项目名单，平度市技师学院扩容升级项目成功入选省重大实施类项目名单。这是该学院扩容升级项目连续两年入选山东省重大项目名单。

技能人才是人才队伍的重要组成部分，是支撑中国制造、中国创造的重要基础。近年来，平度市技师学院积极贯彻落实上级指示，紧密围绕山东高质量发展新优势，服务学生成长成才、服务技工教育改革、服务“乡村振兴”战略、服务经济发展，实字当头，干字当先，围绕高规格锻造“全国一流、人社标杆”型技工院校这一目标，在青岛市经济社会高质量发展新征程中展现担当、贡献力量，交出了技工教育“大有作为”的“平度答卷”。



■学院扩容升级项目效果图。

成德中SMT高技能人才孵化基地，将企业生产场景、生产设备直接搬进课堂，行业人才培养周期提前了5年。与德国莱茵科斯特合作开展“双元制”人才培养，培养“智能制造”高端人才；与山东千升美业集团开展合作，按照产业化标准在校内、校外建立两个美发实训基地，企业安排专业人员到校参与专业建设、课程开发及日常教学，为学生创造真实的工作环境。与深圳市智晟威自动化科技有限公司签约共建“平度市技师学院智晟威智能装备高技能人才孵化基地”，双方将以工学一体化人才培养为主要方式，探索产业学院建设，完成对智能装备高技能人才的全过程综合培养。

2023年，学院与青岛智动精工有限公司等6家企业签订“冠名班”合作协议，惠及7个班级，188名学生。与青岛万汇遮阳用品有限公司共建驻校工作站，创新高技能人才培养模式，帮助学生实现“入校即入企”，与中驰车之谷互联网科技（青岛）有限公司签订校企合作协议，在产、学、研多方面开展深度合作；与山东莱茵科斯特智能科技有限公司共建德国巴伐利亚教育与数字化研究院师资培训基地，德国培训专家Stefan·Sommer（斯蒂芬·佐默尔）到校开展为期一周的学术交流活动，为中德“双元制”人才培养模式的本土化探索与实践开创了新思路。2023年，合作企业向学院提供5600余个就业岗位，学院48个班级1460余名学生外出岗位实习，平均职位供求比为4:1。

每年举办大型活动20余场

德育体系多点建设 培养担当技能人才

“七好服务”有温度。全面打造吃得好、住得好、玩得好、素养好、技能好、就业好、发展好“七个好”育人环境，为学生营造良好的学习和发展环境。

学生活动有质感、有成效、有影响力。2023年举办第五届“校园文化艺术节”、新生文艺汇演、秋季运动会、第七届技能文化节、第二届学生足球联赛等20余场活动，丰富了学生的校园生活；43个社团开展社团活动150余次，参与1230余人，国旗护卫队、无人机、鼓乐、舞蹈、院模特队、器乐团、舞狮等社团应邀参加多个中、小学的运动会开幕式、招生巡演、市级演出及会议服务、退役军人培训等50余次；组织“匠心筑梦”青年志愿服务队参与各类志愿服务活动，服务时长达5419.1小时；到50余处社区、大集开展服务项目20余项，得到了各界的支持与认可。“匠心筑梦”青年志愿者服务队获2023年“平度青年榜样（集体）”荣誉称号。



■学院开展多彩趣味运动会。



■学院组织社团纳新展演。

培养能力将达到2万人

扩容升级激发新动能 质量引领发展大格局

2021年，为解决新产业、新业态和新模式下高技能人才短缺问题，平度市委市政府顶格推进，正式启动平度市技师学院扩容升级项目。项目于当年10月奠基，总投资30.4亿元，总占地面积2345亩，建设用地515.06亩，建筑面积约32.9万平方米，计划于2024年竣工。2023年、2024年连续入选省级重大项目名单。

目前，该项目在建单体30栋，已封顶建筑共24栋，进入安装及装饰装修阶段；其余6栋处于主体施工阶段。新校建成后，高技能人才培养能力将达到20000人以上。

塑造高质量发展新优势，打造新时代技工教育典范。2024年，平度市技师学院将充分利用好扩容升级项目再次入选山东省重大项目名单以及学院入选山东省第二批技工教育优质校项目建设单位的重要契机，不断加强内涵建设，高规格锻造“全国一流、人社标杆”型技工院校，为青岛市经济社会发展提供高技能人才支撑，并以强劲的“技能引擎”，实现中国式现代化技工教育高质量发展贡献平度力量！

李燕 苟双龙

七大专业群63个专业

聚焦半岛发展需求 强化学科“匹配”建设

平度市技师学院作为青岛北部高技能人才培养基地，青岛北部化工产业实训基地，提高技工教育服务重大产业发展能力，围绕山东省“十强”优势产业、青岛市24条重点产业链，着力打造胶东半岛先进制造业高技能人才培养基地，为地区产业升级、新旧动能转换、乡村振兴、海洋战略对口储备人才，培养“面向世界科技前



■学生刘倩(右六)获得全国职业技能大赛美发赛项优胜奖，实现重大突破。



■学院党委书记王利敏与德国专家斯蒂芬·佐默尔为实训基地揭牌。